



探索产业路径 创建商会新模式

北京雅宝路 国际贸易商会 成立在即

■ 方彬楠

据北京商报消息,日前,记者从北京雅宝路国际贸易商会(以下简称“雅宝路商会”)筹备组获悉,北京雅宝路国际贸易商会已“走”完全部手续,即将正式成立。而雅宝路商会的成立,也成为了北京朝阳建设国家级服装贸易转型升级示范基地的一步妙棋,让商户在国际市场种种变化和压力下能够“抱团取暖”,走出一条全新的发展道路;同时,这种涵盖全产业链商会的模式,也将为北京的服装产业发展探索出一条全新的路径。

商会将涵盖全产业链

雅宝路商会筹备组副组长马嘉告诉记者,截至目前,商会已吸纳会员近百家,包括服装销售商户、面料生产企业、品牌策略公司、相关院校、服装设计机构、物流、法律等与产业链相关的全部领域。

据悉,雅宝路商会是非营利性机构。正式成立后,雅宝路商会将定位于服务“雅宝路”的品牌,捋顺领域内企业的需求、尝试市场,将为企业提供政策对接、融资对接等服务,成为雅宝路企业的大本营。

据了解,在雅宝路,商会的概念并不新鲜。来自全国各地的经营企业根据地域不同、领域不同,拥有众多的同乡会和商会。企业主在同乡会中互通有无、共同发展。但还没有一个由官方统筹的商会。

“和地方区域性商会不同,即将正式成立的雅宝路商会中的会员是来自全国各个区域,与服装、服饰相关的各个行业,可以说是一个跨区域、跨行业、规模性的社团组织。”马嘉介绍说,这将提升雅宝路区域商户的归属感。

同时,雅宝路商会的成立,也将成为朝阳区国家级服装贸易转型升级示范基地建设的有力支撑。

吸纳会员“以质为先”

据马嘉介绍,要成为雅宝路商会的会员,门槛还是不低的,会员要有一定的规模,要诚信,要有一定的品牌影响力,要具有典型的代表性。

“我们在会员的选择上,采取了‘以质为先’的原则,高起点地组建会员队伍,同时并不急于扩张会员的规模。”用马嘉的话说,雅宝路商会将聚集与服装相关领域的各路精英,只有这样才能让商会走上良性发展的道路。

而这些精英会员们,在商会的筹备阶段已发挥了巨大的作用。马嘉告诉记者,由于雅宝路商会是社团法人组织,是非营利性机构,在筹备的各个阶段,她总会接到很多电话。这些电话除了咨询怎样才能成为会员外,最多的就是出钱出力的各种支持。

“有的商户三天两头打来电话,问商会筹备的过程中资金是否够用,如不够用他们可以无偿资助;有的商户主动提交各种文案,把企业真正的需求和市场的真实情况以及应对办法汇总给我……”马嘉说,雅宝路人真的很可爱,他们已经把这个还没有正式成立的商会当作了自己大本营了。

“抱团取暖”应对国际市场

而对于成立商会的初衷,马嘉直言是为了“抱团取暖”,应对国际市场疲软的不利环境,以及应对“雅宝路”品牌与国际接轨后形成的新的市场需求。

在马嘉眼中,雅宝路人具有顽强生命力的特质,对生意的敏感度非常高。“未来商会将抓住商户的根本诉求,和大家一起总结经验,走上一条全新的发展道路。”

记者了解到,由于国际经济危机的影响,中国本土的服装企业,包括雅宝路的商户在出口的生意上受到了很大影响。有企业负责人坦言,“在国外,市场根本卖不出货”。

记者注意到,这种困境不仅存在于雅宝路,其他区域也面临着同样的问题。

面对市场变化和压力,更加让服装企业意识到合力的重要性。有一位服装商户说,“大部分服装企业相互间是很封闭的,大家都是关起门来做自己的生意,不去相互了解和接触。希望政府能够把这些松散的力量集中起来在国际上形成竞争优势”。

不可否认,成立雅宝路商会将在一定程度上改善这一现状,而商会对雅宝路的服装产业发展将能起到多大的作用,马嘉直言不讳:“商会将是一个逐步完善的过程。商会发挥的作用也会越来越大。希望商会为北京服装领域的企业发挥集体力量进行有益的尝试,为其他区域提供有益的借鉴。”

关注热点难点 商会建言献策忙

如今,我国经济类行业协会商会的发展仍然存在着一些问题。社会尚未真正形成重视行业协会商会的共识,行业协会商会没有自己的一席之地,缺少话语权,在一定程度上阻碍了经济类行业协会商会的发展,也阻碍了它们功能的发挥。对此,中国国际商会林舜杰秘书长提出,提高我国民间话语权在国际经贸领域的地位与国内商协会建设密不可分。

工商联石油业商会—— 分拆三大油企 破除市场垄断

“在保持三大国有石油集团全面控制上游资源的状况下,逐步分拆其炼化和零售业务。”全国工商联石油业商会(以下简称“石油商会”)本届两会上再次发声,希望破除成品油市场垄断。

自2004年12月起,我国开放成品油零售市场;石油商会也在当时成立。在过去的八年里,石油商会每年都会在全国两会上提交为石油民营企业争取利益的提案,今年也不例外。

记者获悉,石油商会今年的提案有两个,一个是《关于促进成品油零售市场充分市场化的提案》,另一个是《关于取消成品油非国营贸易进口配额相关限制的提案》,都表达了希望破除成品油市场垄断的观点。

成品油零售市场虽然已经开放了8年多,但石油商会认为,市场仍然由三大国有石油集团所控制,它们涉足石油全产业链,既是成品油供应商,又是成品油销售商,已占有国内成品油批发市场份额的90%以上和零售市场份额的80%以上。“全面放开成品油零售市场”政策仅仅停留在文件上,还没获得实质性进展,制约了我国能源行业健康发展。

石油商会副秘书长林凌对记者说,由于零售业务利润比批发高,三大石油巨头近几年一直在努力提高零售比例,减少批发量,民营油企则没有稳定的成品油供应保障,不具备参与公平竞争的资格、条件,生存和发展受到极大制约。

对此,石油商会在其第一份提案中建议,尽快打破能源国有企业全产业链渗透的格局。

一方面,在目前保持三大国有石油集团全面控制上游资源的状况下,逐步分拆其炼化和零售业务,特别是要通过保护非国有炼化和零售企业的权益与油源供应,抑制国有石油集团在成品油零售市场的垄断性扩张;另一方面,要开放原油和成品油的非国营进口渠道,丰富成品油供给。

目前我国成品油进口实行国营贸易和非国营贸易管理,国营贸易进口没有数量限制,但仅有4家国有石油企业具有进出口贸易权;非国营贸易实行进口资质和配额双管理方式,且只能进口燃料油。

石油商会认为,这种制度安排不利于公平竞争的成品油市场的形成,使进口成品油对国内成品油市场的补充作用难以得到真正发挥,并且强化了国有石油企业的行业垄断,挤占了非国有石油企业的市场空间;此外,还不利于应对汽油进口需求上升的状况。



因此,石油商会在其第二份提案中建议,取消对成品油非国营贸易配额只能用于进口燃料油的审批限制,允许具有成品油进口资格的民营企业在配额内自行进口包括汽油、柴油在内的成品油。此外,完善各地石油交易中心,建立活跃的成品油流通市场,保障成品油市场供应。

全国工商联房地产商会—— 建议试点小产权房入市

3月初,全联房地产商会(原全国工商联房地产商会)对外公布《“小产权”“大隐患”的书面发言》,称违法小产权建筑不能一拆了之,建议把小产权房建设与保障性住房建设有机结合起来,从而扩大城镇住房供给来源,进一步丰富城市住房供给体系。

全联房地产商会在发言中表示,小产权房的产生是伴随着中国城镇化发展而产生的,其具有一定的合理性。一方面城市化进程快速扩张导致土地价格快速升值,另一方面农村土地征收补偿标准偏低致使农民无法分享城市化发展成果,多方利益牵扯其中,法律与现实矛盾“凸显”。

对此,全联房产商会建议,对违法占用

耕地建设小产权房的替代性惩罚措施,可采取两种方式:一是对于通过占补平衡的方式要求开发商和农村集体组织另行开发出相同数量、质量的耕地;二是没收部分小产权房并将其纳入保障性住房体系。

全联房地产商会在发言中表示,可考虑在房价较高的一线城市进行小产权房入市试点,赋予农民集体土地流转权,使小产权房转变为可合法交易的、以居住为主的、特殊性质的“商品房”(不是大产权房,而是类似于经济适用房和公租房的保障房),从而扩大城镇住房供给来源,进一步丰富城市住房供给体系,也有助于促进城镇国有土地上的商品房价回归合理水平。

另一方面,全联房地产商会建议积极

利用小产权房的成本和价格优势,将部分存量小产权房转化为公租房、廉租房性质的保障性住房,将小产权房纳入保障房体系。这样做,不仅可以有效缓解保障房建设的资金和土地压力,而且可以大大加快整个保障性住房体系的建设进程,同时还可以给存量小产权房一个合法、合理的市场出口。

长沙家电商会—— 沉湎价格战是自寻死路

“随着现代物流的进步,互联网零售迅速发展,促使家电渠道经历天翻地覆的变革。”长沙家电商会会长姜北对这些年家电渠道之变如数家珍。

最初的家电渠道,普遍实行代理制,老百姓买家电一般要进百货商店,后来出现了三湘等家电批发市场以及泰阳等比较专业的家电卖场。

早在2001年前后,以苏宁、国美为代表的专业家电连锁,以星火燎原之势改变了传统的家电渠道,专业家电连锁遍开了全国。2011年前后,随着房地产市场黄金十年过去,与之关联的家电消费受到了明显影响,尤其是网购迅猛发展,极大地触动了传统家电渠道。

2013年新春伊始,苏宁电器正式提出“云商”新模式;国美电器也在去年底去掉了“电器”……各家电连锁企业纷纷变身,不再做单一的家电销售企业,而是要开发多渠道、多品类商品。

“传统专业电器连锁发展电商无疑,风险很大,毕竟这中间牵涉到互联网技术、物流水平、管理方式革新等因素;然而,家电连锁如果不介入电商,路子会越走越窄,甚至没有出路。”姜北寥寥数语概括了他对家电渠道之变的看法。

“随着经济形势逐渐转暖,预计2013年家电形势发展要好于去年。”姜北表示,2013年家电行业“强者愈强,弱者愈弱”将表现得愈发明显:在2012年多数企业日子不好过的时候,个别品牌业绩就出现了逆势增长,例如格力、创维等,说明行业正在洗牌分化,预计2013年这种趋势还将延续。

姜北表示,如今消费者更加专注产品的技术、品质以及个性化,产品沉湎价格战是死路一条。

以2012冷冻空调市场为例,整体表现惨淡,但家电龙头企业不断通过调整产品结构,出现逆势增长的业绩,如作为空调行业的老大,格力电器随着国内消费需求升级,不断对其产品结果进行调整,推出了一系列环保、节能、健康的变频空调产品。据其最新发布的业绩快报显示,2012年格力电器实现营业收入1000.84亿元,成为中国家电行业首家营业收入超千亿元的专业化家电企业。

“没有核心技术等于没有质量。”姜北表示,中国家电要由“制造”强国,变为“智造”强国,技术战必须代替价格战,只有通过加大研发投入,中国才能真正实现家电强国梦。

(据相关媒体消息综合整理)

办会节省 18 万 巨资助学 2000 万 青岛市临沂商会 2013 年度大会召开

■ 肖良华

3月2日,青岛市临沂商会2013年度大会在黄海饭店举行。会场内外,节俭、朴实的办会新风让人眼前一亮,感触颇深。让人印象更深刻的还是该商会的“2000万助学计划”。

大会前厅只放一个参会报到的小提示板,整个会场只挂了一个会议横幅,以往每个与会人员人手一瓶的矿泉水换成了每排会议桌上的两个暖水瓶,会议室后面还有备用的一个桶装饮水机。这是记者3月2日在黄海饭店看到的青岛市临沂商会召开年会

的场景,感受到处处都是节俭的氛围。

会场布置强调简朴、庄重,不铺红地毯,不设展架、拱门和道旗,仅在主会场背景处放了少量绿色植物,不摆放鲜花。会场只悬挂了几条竖幅。简化了会议程序,日程安排更加简洁、紧凑。此外,后勤服务等工作亦有所调整、简化。

据该商会一名工作人员介绍,“年年岁岁会期似,今年会风大不同。我们临沂商会每年都会开一次全体大会,今年响应中央‘八项规定’,提倡的节俭办会的会风,简化程序、节俭办会,仅仅就餐改为自助餐一项就节省了近10万元。综合算下来,今年的年

会与往年相比一共省了18万元。”

办会节俭,传递出的是青岛市临沂商会务实、实干的工作作风。在办会方面“抠”,在献爱心捐资助学方面却非常“敞亮”!

该商会新当选的程存福会长介绍说:“我们商会的会员都是在青岛发展的比较成功的临沂籍企业家,资产最少的也有几百万,商会现有会员企业近百家,注册资金300亿多元,年营业额近百亿元,纳税额过10亿元,具备了一定的实力。我们这帮人从小受到沂蒙精神的熏陶,出来打拼的就是回报家乡,造福老家的父老乡亲。临沂老家有的地方条件还比较艰苦,在接下来

的5年,将通过商会‘山海情’助学基金,筹集2000万进行捐资助学。”

程会长还介绍道:“商会自成立七年多来,积极组织会员企业为社会公益事业和慈善事业做贡献。先后筹集资金近40万元人民币成立‘山海情’助学基金,目前已救助家乡失学儿童和在青就读的临沂籍贫困大学生259人,发放助学金30多万元。在汶川大地震中,商会企业直接捐款、捐物近270多万元;在扶贫、帮困、助残等活动中捐款近20万元;为发展老龄事业捐款10万元。而这些仅仅是我们商会会员回馈社会的一部分。”

颗颗赤子心 浓浓桑梓情 多家在外温州商会为回乡投资做准备

■ 胡文瑾

正月初六举行的世界温州人大会“温州经济社会发展(国内代表)座谈会”上,浙江省委常委、温州市委书记陈德荣拍板的“两园”(总部经济园和文化博览园)建设,引起了在外各地温州商会的密切关注。年后,回到创业城市的各地商会会长们,第一件事就是召集商会会员,讨论回乡投资相关事宜,意味着回乡投资为温州经济发展服务的行动,在各地温州商会中已开始大规模铺开。

内蒙古温州商会会长邹招波,是第

一个在“温州经济社会发展(国内代表)座谈会上”提议回乡建总部经济园的在外温州人。邹招波说,尽管在世界温州人大会上提出总部经济建设的提议,得到了陈德荣书记的肯定,但是,接下来的各项工作没有那么快落实,但是,作为在外温州商会还是要先积极行动起来,目前,内蒙古温州商会的许多会员还在陆续返回中,等主要会员到位后,商会的一个会议将是回乡投资建总部经济大夏事宜,探讨资金落实和总部经济园的运作模式等。

郑州市温州商会会长蔡标荣是总部

经济园建设的积极响应者,在“温州经济社会发展(国内代表)座谈会”后,他推迟了年后回郑州的行程,与温州市多个部门联系交流总部经济园的建设事宜。

不久前刚刚回到郑州的蔡标荣,便召开了新春座谈会,会议的中心议题只有一个:那就是回乡投资建设总部经济大厦相关事宜。蔡标荣说,现在郑州温州商会的会员对回乡投资总部经济园表现出前所未有的热情,现在只等商会的相关方案出来,就可以回温州与有关部门对接项目落地问题了。

“温州经济社会发展(国内代表)座谈

会”后,南宁市温州商会会长黄冠杰,不仅对文化博览园的投资颇感兴趣,对总部经济大厦建设也一样地热情,他说,为了文化博览园的建设,他要将原来已连续两届在南宁举行的中国书法十大人物评选,今年移到温州举行,为文化博览园的建设先烧一把“文化的火”;对于总部经济大厦建设,将联系广西壮族自治区内各个温州商会以及感兴趣的各商会会员来一起投资,现在相关事宜都已在联系之中。

在座谈会的当天,四川省温州商会会长何必奖便在下榻的宾馆召集在川的四川各地温州商会会长开会,落实相关总部经济大厦的建设相关事宜。

据了解,还有多个在外温州商会已经纷纷行动起来,开始筹备回乡建设总部经济大厦。